КОРОТКО О КНИГАХ

Jozef Michalov. Národ a jeho učitelia — dejiny kristianizácie Slovákov. Bratislava: Herba, 2015. 256 s.*

Йозеф Михалов в монографии «Народ и его учителя — история христианизации словаков» прослеживает процесс с 820-х гг., когда христианство приняли славяне левобережного Подунавья. Событие было связано с единственным известным по имени правителем Нитранского княжества Прибиной (825—833). Не будучи еще христианином, он построил церковь в Нитре, которую в 828 г. освятил зальцбургский архиепископ. Упоминание об этом является первым письменным сообщением (в «Libellus de conversione Bagoariorum et Carantanorum») о строительстве христианского храма в славянской среде.

С присоединением Нитранского княжества к Моравскому возникло самое значительное государство славян в IX в. — Великая Моравия. В нем при князе Ростиславе (а также в Нижнепаннонском княжестве при князе Коцеле) разворачивалась Моравская миссия первосвятителей Кирилла и Мефодия (863—867). В 874 г. после баварского заточения в монастыре Райхенау Мефодий вернулся в Великую Моравию, где продолжил устройство церковной провинции в качестве архиепископа. Деятельность солунских братьев привела к созданию в державе собственного церковного управления, славянского богослужения (глаголический обряд), славянской письменности и церковнославянского языка. В 880 г. при князе Святополке в Нитре было учреждено епископство. Й. Михалов очевидным образом транслирует деятельность просветителей на начало словацкой культуры и формиравание у словаков мощной кирилло-мефодиевской традиции. Автор считает, что современная византинистика сосредоточена на культурном подвижничестве первосвятителей в ущерб показу их духовного служения. Ростислав и Коцель оцениваются как выдающиеся политические и культурные деятели словаков и словенцев.

О. А. Симакова

FERDINAND ULIČNÝ. **Dejiny Slovenska v 11. až 13. storočí.** Bratislava : Veda, 2013. 567 s.*

Ведущий словацкий мидиевист и архивист Фердинанд Уличны выпустил «Историю Словакии XI—XIII вв.». В объемном исследовании 12 разделов, посвященных ключевым аспектам темы — историографии проблемы, словацким землям как специфической части Венгерского королевства, церковным институтам и истории религии, характеру экономической мадьярской колонизации, этническому развитию словацких комитатов и появлению первых очертаний словацко-венгерской этнической границы, формированию сословных групп и социальных слоев, органам государственного управления, развитию культуры и образования.

Автор уделил внимание Нитранскому удельному княжеству (971—1108), которое представляло собой независимое образование в рамках Венгерской Короны и находи-

Подраздел «Коротко о книгах» предназначается для ознакомления специалистов с новейшими зарубежными исследованиями и публикациями документов. Обзор книг по славистике подготовлен сотрудниками и студентами кафедры истории южных и западных славян БГУ.

Статьи, отмеченные *, входят в цикл работ данного сборника, подготовленных при поддержке Посольства Словацкой Республики в Республике Беларусь.